

建行广州分行： 执“新金融”妙笔，绘乡村振兴蓝图

金融活，经济活。今年6月，广州市政府常务会议审议通过的《广州市关于金融支持全面推进乡村振兴的实施意见》(下称《意见》)提出，要加大对强镇兴村工作的金融支持力度，要创新农村金融产品和服务，支持涉农经营主体通过资本市场融资，到2025年底，广州地区涉农贷款余额保持持续增长。

作为国有大行，建设银行广州分行紧跟市委市政府工作导向，不断提升乡村金融资源配置效率，助力乡村实现产业振兴、生态宜居，为乡村振兴提供可复制、可推广的经验。截至6月末，该分行涉农信贷余额突破330亿元，比年初新增近100亿元，汩汩的新金融“活水”润泽广阔的羊城大地，助力广州探索超大城市乡村振兴特色之路。



■建行广州分行在授信额度、贷款方式、审批流程等方面积极支持省重点冷链物流龙头企业，提供系列信贷产品和结算网络建设等综合化金融服务，有效助力广东公共性冷链物流骨干项目建设。

使出“组合拳”，拎稳“米袋子”

“你们的方案很有说服力，希望我们的合作能真正给公司带来发展的突破口和竞争力！”经过多次商谈，某粮食公司与建行广州白云支行达成供应链融资方案的合作意向。

该粮食公司是一家集收购、加工、销售为一体的大型粮食加工企业，也是广东省农业龙头企业，目前有下游经销商三千多户，且多为南方粮油批发市场和各社区的杂货店。随着业务发展，企业的结算方式出现不适应业务发展情况，核心企业结算模式较难实现。

建行广州白云支行组建“贷款+平台搭建”服务团队，优化流程，缩短审批周期，为客户量身打造了具有粮食企业特色融资方案。依托金融科技力量，为客户搭建一个打通企业上下游，让生产、储存、交易、运送全程在线的智慧供销平台，并创新设计以“企业+供销社+农户”模式，实现核心企业与经销商的资金闭环管理，后续还将接入“龙存管”结算系统，引入平台全量数据，实现“线上+线下”一体化经营，提升客户服务效率。

“借助科技的力量给我们传统农贸企业注入新活力，现在我们也线上平台，技术进步真是大有不同，大有可为！”随着平台与方案的落地运行，该粮食公司负责人徐总对双方的成功合作赞不绝口。

畅通渠道，“链”通全城护生鲜

不仅企业在寻求“线上+线下”的同步高效，近年来，“线上+线下”的社区生鲜配送模式也在悄然兴起。潮汕鱼丸、东莞腊肠、清远麻鸡……线上下单“一网打尽”，线下取货“足不出户”。而冷链物流，正是打开源头产地销售渠道，守护百姓餐桌“源头鲜美”，实现产销一体、农消互连的关键一环。

“建行这笔贷款，为我们储备肉采购、自主轮换、库存管理提供了资金周转余地。”某冷链物流有限公司是省农业龙头企业，公司凭借运作广州唯一大型生鲜电商冷链物流园区，及在广东地区拥有7座冷库，共15万吨实际库容的优势，为线上电商平台、连锁生鲜超市跨市区物资有序运输配送提供有力支撑；与此同时，公司承接2000吨政府储备肉任务，为平抑猪肉市场价格作出积极贡献。

建行广州越秀支行多次实地走访企业，主动靠前了解企业需求，今年以来，已为该公司提供了5000万元优惠利率贷款资金支持，力保公司满足政府储备肉紧急投放工作要求，为疫情防控与“人间烟火”增添“金融防护”。

简单又“减单”，“建行生活”让农产品走俏

“‘建行生活’推广活动让我们门店的销售量提高了不少，很多客户在收银台使用‘建行生活’优惠券付款，我们收银员都快招架不住了。”某生鲜门店的工作人员向建行广州荔湾支行驻点人员分享着推广“建行生活”活动后带来的销售量提高，脸上满是喜悦。

该生鲜是广州近几年崛起的本土品牌，其通过与全国38个合作农业生产基地、2000多个农产品经销商和贸易商紧密联系，销售超100种农产品。可是，由于存在高昂的运输成本费，平台的生鲜价格相比同城的果蔬高，虽然物美，但价“不廉”，很多街坊并不“买单”，乡村振兴“最后一公里”的路上出现“拦路虎”。

获悉情况后，建行广州荔湾支行主动携手企业，加强与农业生产基地供给端的合作，结合“建行生活”推广活动，延伸消费端触角，将供给端与消费端打通，建立起“打通产销渠道，‘建行生活’赋能，助力乡村振兴”的立体式消费助农模式。同时，打通该生鲜入驻“建行生活”平台的线上渠道，驻点门店帮助老年客群线下体验“建行生活”的实惠，助力企业农产品畅销。



■广州从化荔枝文化博览园内景。

“链金合作”，给“荔”新生活

却几乎全靠荔枝收成来支撑，常常面临资金周转难题。眼看着资金缺口越来越大，荔枝农户李大叔看在眼里急在心里。

为更好地服务岭南特色农业产业，建行广州从化支行创新荔枝产业融资方案，成功投放广州市第一笔荔枝产业供应链融资，走出一条乡村振兴特色之路，得到社会各界的广泛认可。同时，建行广州从化支行协助当地政府搭建从化“花间”智慧文旅小程序，上线“从化荔枝果园汇总”专栏，并通过“建行生活”引流，帮助开拓产品销售渠道。

“有了建行的助力，我的新品种荔枝培育有了盼头，一颗颗红荔枝也变成了‘致富’果，离开枝头，裹着桂花的清香，飞到各地，让千里之外的人尝到我们从化荔枝的甘甜，而我们荔枝，也能迎来给‘荔’新生活。”李大叔说。

近年来，建行广州分行深入推进新金融探索实践，深入研究农产品种植、加工、流通等各个环节，围绕当地政府乡村振兴的工作重点，灵活运用“乡村振兴贷款”“新农村支持贷”“裕农快贷”等系列产品，不断深化与现代农业产业园、农村合作社和农业龙头企业的合作，助力广州农产品保供应、稳价格、促消费，打造服务乡村振兴的样板间。

依托金融科技力量和运用普惠金融产品，建行广州分行开展“善建·美丽乡村”行动，聚焦涉农主体融资痛点创新特色产品，携手各方广泛合作，深化乡村振兴特色产业全链条服务。此外，全面支持广州重点农业产业发展，助力广州15大省级产业园、7大特色小镇、44家省级农业龙头企业发展。同时，深入参与智慧政务建设，不断提升服务乡村的能力、方式和水平，用新金融活水助力“三农”发展，推进乡村振兴工作提质增效，为产业兴旺、乡村振兴、助推现代都市农业发展贡献了不可替代的“金融力量”，绘就一幅乡村振兴新蓝图。



■建行广州分行创新推出荔枝产业供应链融资服务方案，有效解决了农企农户的融资困境，打造了“链金合作”产业链服务的金融典范。

从化气候温和、阳光充足、雨水充沛、土壤肥沃，被誉为“北回归线上的绿洲”，是广东省著名的荔乡。

在这里，荔枝农户每年都要投入大量人力物力，资金